

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18,20.-Idem a la sombra, 16,40.-Idem mínima idem, 9,60.-Idem media idem, 13,00.-Oscilación, 6,80.-Agua de lluvia en milímetros, 0,40.-Agua evaporada en milímetros, 2,60.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm., a 0°, 750,70.-Temperatura a la sombra, 10,60.-Idem de termómetro húmedo, 10,00.-Tensión del vapor, 8,80.-Humedad relativa, 93,00.-Estado del cielo, cubierto.-Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolera.-Recorrido en 24 horas, 229.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6
Extranjero, trimestre 12
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Marzo 1934.-Sábado 10

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-3

Año III.-Número 493.-Apartado n.º 74

Hombre, tiene gracia!...

Un chiste de «Alady»

El popular humorista y actor cómico de Roma, de Madrid, «Alady» entra en el saloncillo cojeando y con gesto de dolor.

—¿Qué te pasa?—le pregunta uno de los presentes.
—Que me acabo de comprar unos zapatos y me han salido socialistas—responde. Y, ante el gesto de asombro de todos, continúa—.Sí, socialistas: porque éste, me está «largo» y éste otro, «prieto».

El humorismo de Romanones

—Ha leído usted que el ex conde de Romanones ha dicho que las declaraciones de Alba son el programa de un futuro jefe de Gobierno?—le preguntaron a cierto ex diputado radical socialista, famoso por sus contestaciones rápidas.

—Y no me ha extrañado—repuso—porque sé de antiguo que don Alvaro es uno de nuestros primeros humoristas... aunque él lo sabe todavía.

Choca una camioneta con un auto, resultando cinco heridos

La Guardia civil de Villa del Río comunica que en la carretera de Madrid a Cádiz, en el kilómetro 353, chocó la camioneta de la matrícula de Córdoba número 4940, con el auto de la matrícula de Madrid número 9.926.

La camioneta iba conducida por el chófer Luis Farbado Cañete y el auto por Rafael Muñoz Cáceres. Ambos conductores resultaron ilesos.

Con heridas leves resultaron Benito Navas Pérez y Norberto Aguilar Ruiz, que ocupaban la camioneta.

También resultaron lesionados los ocupantes del auto Antonio Nieto Zamora y Antonio Gómez Jurado y el dueño del vehículo Juan Jurado Godoy.

En un auto que pasó en el momento de producirse el choque, fueron trasladados los heridos a Pedro Abad, donde recibieron asistencia facultativa, apreciándose a Gómez Jurado una herida en la cabeza, de pronóstico reservado, y a los demás erosiones y contusiones de carácter leve.

Los vehículos sufrieron desperfectos de consideración.

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26.

Don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15.

Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaros, 71.

Don Uldarico Presa S. de Tejada, Bealejo, número 66.

Don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, número 8.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Las demás farmacias estarán abiertas de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto los domingos que sólo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre sólo se despachará mediante presentación de receta facultativa.

La Banda de Música

Obras que ejecutará la citada Banda mañana, domingo, de tres y media a cinco y media de la tarde en el Pabellón de la Victoria:

«Triunfo», marcha francesa, Popy.

«Himno a Valencia», Serrano.

«Sinfonía», obertura, Wagner.

«La Tempranica», selección, Giménez.

«Niñas y Sáficos», danza, Gómez Camarero.

Ministerio de Cultura 1907

ESCRIBAMOS CLARO

La traición histórica del lerrouxismo

Quien lea los periódicos republicanos, de popular aceptación republicana, como el «Heraldo de Madrid» y «Luz», observará en sus editoriales la alarma que les inspira la política del mal llamado Gobierno republicano. Si todo lo que la mentalidad del señor Lerroux es capaz de concebir en el poder público, consiste en poner diques a las exigencias sociales del proletariado, en desconocer la realidad universal de la lucha de clases, sin perjuicio de servir a los intereses de la clase capitalista, mal puede llamarse República al régimen que soporta tamaña conducta. Los citados diarios dan por supuesto que el señor Lerroux y su Dolifus de bolsillo, el señor Salazar Alonso, sean capaces de poner fuera de la ley al partido socialista, y se preguntan: ¿Qué se habría conseguido? Nada. Acabar con la República. Porque la República con el proletariado fuera de su simpático moral, sería una grotesca parodia de cualquier dictadura sudamericana. ¿Puede pensar ningún republicano con cabeza que a estas ulturas de educación social del obrero, cuando la sindicación es dogmática hasta en el fascismo, el proletariado iba a resignarse a la pérdida de sus posiciones? Y si el Gobierno lo empujara a ello, ¿no realizaría un crimen de civilización, pues que retrotraería todo el movimiento político, visible, legal, de los trabajadores, a la clandestinidad y a la acción directa de las primeras sublevaciones de campesinos?

Los periódicos aludidos discurren bien, bajo el asombro que les produce la política lerrouxista. Para el socialismo español y para los verdaderos republicanos, es regocijante, cuando no trágica, la ineptia de los hombres que dicen gobernarlos. Se ha dado en España el caso singular de que el señor Lerroux ha creído desempeñar un alto papel histórico al «republicanizar» a los monárquicos, a las oligarquías que el 14 de Abril cayeron vencidas y que por una década, al menos, debieran estar privadas de papel en el nuevo régimen. Pero el caudillo radical, instado por el obscuro designio de su omnipotente vanidad de estadista nonato, ha querido apresurar el proceso de esta republicанизación. ¡Y a qué precio! Al precio de desrepublicanizar a los que hicieron la República, a los trabajadores en general, y a los socialistas en particular.

A bordo de este enorme error, el señor Lerroux navega de bolina. Y véanse las consecuencias de sus singladuras. Donde esperaba paz, multiplicación constante del pistolero y de los atentados; donde aseguraba confianza, estado de excepción y de alarma permanente; donde prometía prosperidad, hambre y paro como jamás han sido conocidos; donde anticipaba dignidad y frutos de gobierno, el vacío absoluto, tres meses de triste inac-

tividad parlamentaria y de servidumbre del banco azul a los que solo pactan con la República para derribarla en su momento.

Anoche, en el expreso de Andalucía este diputado exponía sus puntos de vista coincidentes con lo que venimos escribiendo a varios parlamentarios de derechas y un radical. Este llegó a reconocer que el señor Lerroux acaso estaba irremediablemente equivocado, pero intentó salvar la responsabilidad histórica de su caudillo diciendo que el malestar actual era consecuencia de la política de anteriores gobiernos. El efugio era notoriamente pueril. Porque el señor Lerroux, a partir de su desafortunada obstrucción, descreditó antes que nadie el régimen parlamentario y estranguló la obra iniciada por las Constituyentes y sólo a cuenta de una acción creadora y superior podía suceder a los gobiernos Azaña. ¿Ha ocurrido así? Al contrario. Hoy prácticamente está en suspenso todo lo que en teoría democrática y republicana planearon las Constituyentes y el gobierno provisional y revolucionario de que fué miembro destacado el jefe de los radicales.

¿Dónde iremos a parar? El privilegio de la actual situación ministerial es oscurecer todos los senderos. De los varios diputados que anoche veníamos en el expreso, dióse el caso concreto de que los de derecha, alguno monárquico, y el socialista coincidimos en que el señor Lerroux no se estaba dando cuenta de que llevaba al país a la ruina, a la contienda civil o a la revolución.

¿No será tiempo aún de que se origine el movimiento de rehabilitación del espíritu de la República, inconsciente o conscientemente disipado por el lerrouxismo? ¿Permitirán, no ya los socialistas, que sabemos de sobra cuál es nuestro deber, sino los republicanos, que so pretexto de evitar el alzamiento de las organizaciones obreras, situadas dentro de la ley, merced a conquistas, elementales en otras democracias, se les otorgue por el Gobierno actual a las derechas, el don de aniquilar a la República y de que el proletariado derive a la clandestinidad, al «sabotaje» y a la anarquía?

Sólo un partido carente de otra moral que la de seguir a su dadivoso, olímpico y hueco caudillo puede incorporar esta monstruosa política, tras la cual las derechas se frotan las manos, esperando la hora de apartarla desdeñosamente, para instalarse ellas en el Poder. Y yo, socialista, me pregunto: ¿Cuándo llegue esa hora, que el proletariado por su cuenta intentará evitar, si los radicales me piden apoyo, en nombre de la República, acudiría a prestárselo? Y terminantemente me doy esta respuesta: La República tal como la está dejando el lerrouxismo, tiene para mí menos interés aún que la monarquía. Yo no sabré jamás colaborar con esta farsa,

Fernando VAZQUEZ

Los padres de la provincia

Se reúne la Comisión Gestora

Hoy, a las doce, se ha reunido en sesión pública, bajo la presidencia del señor Troyano, la Comisión Gestora provincial.

Después de ser leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entró en el orden del día, el que constaba de cincuenta y cuatro conceptos, siendo designada una ponencia, compuesta por los señores Troyano, Núñez de Prado, Molina Rueda y Azorín, con el fin de que informe a la Corporación referente a las causas que obligan a varios Ayuntamientos de la provincia a tener paralizadas las obras de caminos vecinales.

También son nombrados varios gestores para la recepción de obras.

Se acuerda ceder el local necesario para la instalación de la Brigada de parcelación de esta capital en el edificio del Gobierno Civil.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día quedaron aprobados.

A propuesta de la presidencia se prorroga hasta el 31 del mes actual el plazo voluntario para el pago de las cédulas personales.

Entrada la sesión de ruegos y preguntas, el señor Sabariego protesta de que en el Hospital Psiquiátrico carezcan de agua los lavabos, y los enfermos tengan necesidad de lavarse en unas cubetas. Pide que sea arreglado este defecto y también que se construya un comedor para los hospitalizados, que en la actualidad tienen que comer a la intemperie.

El presidente ofrece ocuparse en el asunto, levantando la sesión.

Sociedad

Hoy ha salido para Madrid, donde pasará una temporada, el secretario del gobernador civil don José Oliver Cobeña.

Desearnos a nuestro buen amigo un feliz viaje.

De actualidad

Albiñana en Méjico

La gangosa trompetilla de Albiñana, trompa eustaquiana, fauta bartolina que por méritos de ubicación llamaremos «La Trompetilla del duque de la Victoria», modoso cornete que cínicamente se adjudica el título pomposo de Partido Nacionalista, siguiendo la costumbre por lo visto inveterada, de su amo y señor, de zaherir deplorable y rampollamente al ideal republicano y al pueblo catalán, seguido de media docena de monárquicos, con un servilismo pucheril que avergüenza—y me duele francamente, ocuparme de Albiñana en tono de censura, porque nunca me ha gustado empujar a los que ruedan, sin control, pendiente abajo—, carente de ideal propio, buscando el mendrugo donde espera hallarlo y con tal desacierto que no da una en el clavo. En aras de esta finalidad «noble» atacó ardorosamente la Dictadura primorriverista, combatió con igual infortunio al rey desde Méjico y actualmente se desvive, pone un denuedo grotesco en defender la podredumbre de la caída monarquía antiespañola que detentó el Poder usurpado en nuestra patria y no perdona medios de ofrecer a propios y extraños una visión ridícula de cuanto trasciende a modernidad, a progreso civil, a vitalismo, etc., etc.,

Es preciso hablar claro. Ha sonado la hora de señalar con el índice de fuego de la acusación justa y razonada al que en Méjico hizo labor de difamación, calumnia e insulto contra nuestra colonia, desprestigiando a España. El tal Albiñana está ahora colocándose en la pitota de un cinismo irritante; sólo quienes conocemos de Méjico, donde vivió a costa de la docilidad y buena fe al mismo tiempo, de los indios del Estado de Tapachula, engañádoles con sus procedimientos de curar que consistían en adueñarse de los conejos, gallinas, huevos, cereales, legumbres, etc., de aquella pobre gente, conducta que le dió por resultado dedicarse a la cría de conejos en com-

binación con unos curiflores de pieles de la capital, españoles y monárquicos por cierto Joaquín Pastor y Fernando Tejedor. Calculadores de todos los credos, mercaderes de todas las conciencias, pues el tal Pastor no es ni más ni menos que el célebre «Mingo Revulgo», poeta festivo que fué en «España Nueva» de Rodrigo Soriano y turiferario del dictador cuando así le convino ser.

Albiñana, aquí, en España, podrá haber mixtificado en piruetas grotescas los cambios de criterio que le convalida para el mayor engorde de sus flácidas bolsas, halagando así los sentimientos reaccionarios de los enemigos del régimen.

Por amor a la República véome obligado a desenmascarar al que lleva careta. Por respeto a la más alta institución del régimen ruego al Gobierno haga una encuesta sobre lo que haya de cierto respecto a cuanto sostengo y afirmo, pues es lamentable después del espectáculo dado recientemente en Barcelona por Albiñana, que continúe en el Parlamento de la República quien no sabe más que promover escándalos.

R. Mogrovejo

Barcelona, marzo.

La policía hace una redada de sospechosos y maleantes

Anoche la Policía hizo una «razzia» entre gente maleante, sospechosa e indocumentada, habiendo realizado las siguientes detenciones: Rafael Bravo Sánchez, Francisco Garrido Amigo, Antonio y Manuel de la Coba Heredia, José Páez Fuentes, Manuel García Peña, Jesús Castro Luque, Ricardo Expósito González, Antonio Millán Medina, Manuel López Vázquez, José Gallego Gallego, Luis Mures Castro, Hipólito Lozano Lerena, Rafael Márquez Jura-

Actuaciones políticas

La unión de izquierdas de Lucena

En cumplimiento de los acuerdos adoptados en la Asamblea celebrada por el Partido Republicano Radical Socialista el pasado día 4 en Córdoba, el comité directivo de dicha Agrupación local de dicho partido se dirigió a los demás partidos de izquierda de la localidad en solicitud de una reunión para constituir la Unión de Izquierda Republicana.

En la noche del día 6 se reunieron los directivos de Acción Republicana, Centro Obrero Republicano y Radicales Socialistas, acordando por unanimidad hacer la fusión en un solo partido que se denominará Unión de Izquierda Republicana.

Se tomó el acuerdo de adoptar de momento como domicilio social el que actualmente ocupa Acción Republicana y Centro Obrero Republicano.

También se nombró una comisión integrada por dos miembros de cada partido, para llevar a efecto la tramitación de la parte económica y una vez ultimados todos los detalles, se celebrará una Asamblea general para nombrar la directiva del nuevo partido que se acaba de constituir.

Lucena 8 de Marzo de 1934.—El Comité de Enlace.

EL ESTADO DE ALARMA

A nuestros lectores y colaboradores

Rogamos a nuestros lectores y colaboradores que no se llamen a extrañeza, acerca del tono moderado que impone el estado de excepción a nuestras plumas. Especialmente advertimos a los que nos envían cuartillas que pulan el concepto y contengan el ataque, para no caer en las redes que el republicano Gobierno tiende a la libertad de pensamiento, en esta República de Trabajadores donde la libertad de pensar figura en la Constitución.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Por promover escándalo en estado de embriaguez en la Plaza de la República han sido detenidos por una pareja del Cuerpo de Seguridad Francisco García Rivera y María Rodríguez Rodríguez.

—Los guardas rurales han detenido a Rafael Gallego Moreno, que se confesó autor del robo de una cabra en la finca Quemadillas.

—Por un guardia municipal ha sido detenido por pedir limosna en tonos descompuestos Alfonso Alejo Luque.

Al señor Gobernador

Un colaborador nuestro, detenido

Nos informamos de que nuestro colaborador F. Jiménez, de Puente Genil, ha sido detenido y colocado posiblemente dentro de la esfera de los Tribunales de Urgencia, por un trabajo publicado en nuestras columnas el viernes 9, referente a haber tomado pan que no era suyo, los obreros parados de Puente Genil.

El gobernador civil, señor Armiñán, es periodista. Le rogamos que relea dicho original. Tiene carácter informativo, y habla de la situación desesperada de los obreros de Puente Genil, desatendidos por las autoridades. Al final, el firmante usa, con experiencia que un maestro de periodismo como el señor Armiñán, sabrá de sobra comprender y deberá excusar, una apelación patética y viene a decir que los trabajadores deben seguir el camino emprendido, porque sus hijos piden pan y la burguesía no lo da. Dada la natural torpeza de un obrero puesto a escribir, ¿puede tomar el señor Armiñán este trabajo como «exclamación»? ¿Obrará en conciencia deteniendo a este obrero, que a su modo interpreta el grito de hambre de sus camaradas?

Consideramos suficientes para el espíritu liberal y comprensivo del gobernador estas líneas y confiamos que disponga la libertad de nuestro colaborador, sin perjuicio de que lo prevenga a la moderación. Lo demás sería un crimen. Vea que al final del escrito considerado subversivo solicita, textualmente, la organización del frente único, «única manera para poder conseguir pan y trabajo». Es decir, que sólo pide pan y trabajo. No es mucho, ¿verdad?

EL ESTADO DE ALARMA

A nuestros lectores y colaboradores

Rogamos a nuestros lectores y colaboradores que no se llamen a extrañeza, acerca del tono moderado que impone el estado de excepción a nuestras plumas. Especialmente advertimos a los que nos envían cuartillas que pulan el concepto y contengan el ataque, para no caer en las redes que el republicano Gobierno tiende a la libertad de pensamiento, en esta República de Trabajadores donde la libertad de pensar figura en la Constitución.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Por promover escándalo en estado de embriaguez en la Plaza de la República han sido detenidos por una pareja del Cuerpo de Seguridad Francisco García Rivera y María Rodríguez Rodríguez.

—Los guardas rurales han detenido a Rafael Gallego Moreno, que se confesó autor del robo de una cabra en la finca Quemadillas.

—Por un guardia municipal ha sido detenido por pedir limosna en tonos descompuestos Alfonso Alejo Luque.

Un manifiesto

Por exceso de orginal no damos hoy cuenta de un interesante manifiesto divulgado por la Confederación de Empleados de España.

El próximo lunes lo publicaremos por su gran importancia.

Accidente del trabajo

El operador del Cine Alkózar Manuel Villarrubia Castillo, de 27 años, sufrió anoche un accidente del trabajo del que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

En dicho Centro benéfico le apreciaron heridas contusas en los dedos pulgares de ambas manos.

La Casa de las ESTILOGRAFICAS

BS LA
Librería Luque
Gondomar, 17

HOY SABADO 10 DE MARZO DE 1934

A las 7 tarde y a las 10'30 noche.—Extraordinario programa. Estreno de dos magnificas películas de esta temporada.—Estreno de la divertida producción «Metro», CON LA MUSICA A OTRA PARTE, descacharrante comedia de Stan Laurel y Oliver Hardy.—Formidable estreno «Paramount»: SI YO TUVIERA UN MILLON, la película más original y divertida. Dirigida por siete animadores bajo la dirección Ernst Lubitsch e interpretada por 15 estrellas: Gary Cooper, George Raft, Wynne Gibson, Charles Laughton, Jack Oakie, Frances Dee y otras.—Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraíso, 0'30.—Mañana, funciones a las 7 tarde y 10'30 noche. Se expenden localidades. A las 4, interesante programa.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Calvo

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY SABADO 10 DE MARZO DE 1934

A las 7 de la tarde y 10'30 de la noche.—Formidable programa sonoro de estreno.—La preciosa película sonora, titulada BRISAS DE LA PAMPA, por Carlos Gardel.—Estreno de la más graciosa comedia sonora de esta temporada «Artistas Asociados», titulada TORERO A LA FUERZA, por Eddie Cantor y Lyda Roberty y las Goldwyn Girls.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'30. Mañana, a las 4 de la tarde, grandioso programa mudo-sonoro con la película americana muda, EL REY DE LOS COW BOYS, por Bud Cody. Y la graciosa película sonora, titulada EL NBOFITO, por Joe E. Brown (Bocazas).—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.—Muy pronto, presentación de la Sociedad Cultural AMIGOS DEL ARTE, de Lucena, con instrumentos de pulso y púa, integrada por 9 señoritas y 22 caballeros, que dirige el maestro Gordillo. Vea programas con detalles.

Los Pueblos

Santaella

Una gran gestión del alcalde para solucionar el paro obrero

Después de una angustiosa crisis de trabajo (la cual persiste aún) y agotados todos los recursos con que este Ayuntamiento contaba para hacer frente en parte a la calamidad presente, se ha visto nuestro alcalde en la necesidad, en vista de que el hambre se enseñoreaba en todos los hogares de estos humildes trabajadores, de gestionar del señor Delegado provincial del Trabajo, ordenase una visita de inspección a las fincas de este término municipal, con el fin de hacer cumplir a los labradores forasteros del mismo, en cuyo poder está esta hermosa y fértil campiña, con cuanto disponen las leyes sociales en vigor, y en particular en cuanto se refiere a la colocación de obreros.

Es triste e inhumano cuanto ocurre en este pueblo, que con su término tan inmenso, gloria de la agricultura española, por su bondad, por cuanto produce y beneficia a todos sus poseedores al mismo tiempo que a la riqueza nacional, y en el que, con que solamente hubiese colocados dos obreros en cada finca estaría remediado el paro, lleguen éstos al extremo de no poder llevar pan a sus hijos y acosarse la mayoría de las noches sin comer, cuando debieran ser, por razón de justicia, los primeros beneficiados.

Como consecuencia de las gestiones realizadas por nuestra primera autoridad local, el señor Delegado provincial de Trabajo tuvo a bien ordenar se girase una visita de inspección a este término, cuyos trabajos han estado a cargo del inspector auxiliar de Trabajo don Eugenio Gavilán, el que ha dado pruebas de comprensión e imparcialidad en el desempeño de su cometido, habiendo podido comprobar el incumplimiento por parte de estos labradores forasteros, de las leyes sociales vigentes, mucho más acentuado éste, en lo que se refiere a colocación de los obreros de esta localidad.

Por tal motivo, a requerimientos del señor Alcalde, y con objeto de buscar solución a este grave problema, se ha celebrado en este Ayuntamiento, en el día de ayer, una reunión, a la que han asistido numerosos labradores forasteros y de la localidad, a presencia del mencionado inspector de Trabajo señor Gavilán, el que después de oír los ruegos de nuestro alcalde a dichos labradores forasteros, de que pusieran todo su empeño y entusiasmo en solucionar el conflicto presente, hizo ver a éstos la obligación que tienen de cumplir en todas sus partes las leyes sociales y bases de trabajo vigentes, por lo que, en vista de los razonamientos puestos por este funcionario, quedaron convencidos los patronos de la obligatoriedad de cumplir dichas bases y de retirar de esta bolsa de trabajo la parte proporcional de obreros que a cada uno correspondía, con lo que quedará remediado el paro en esta localidad en su mayor parte.

Es digna de elogio la actitud y celo del alcalde don Francisco Serrano de Diego, en defensa de una causa tan justa cual es proporcionar trabajo a estos obreros, como asimismo la acti-

vidad demostrada por el señor Delegado provincial de Trabajo, para exigir el cumplimiento de la legislación social.

Ahora bien, creo no está de más advertir al señor Delegado provincial del Trabajo, que ya en varias ocasiones se han celebrado reuniones análogas a la de ayer, en las que quedaron los labradores en retirar obreros de este

En beneficio de todos

La Asociación Mutua de la Guardia Municipal de Madrid, en una de sus últimas sesiones, ha nombrado un Comité con objeto de organizar una Asamblea para poder constituir la Federación Nacional de aquel organismo y dirigirse a los Poderes públicos en petición de todas aquellas reivindicaciones necesarias a sus afiliados.

La idea nos parece excelente y sólo, por ahora, nos atrevemos a recomendar a aquellos modestos empleados que las primeras peticiones que formulen sean la de que se impongan al uso de un traje único para todos los agentes, pues no risa sino lástima causa el ver la diversidad de uniformes que en cada localidad usan los servidores del Municipio, pues desde el antiguo de los «guindillas», pasando por unos que parecen bandoleros, hasta los que imitan a generales de brigada, todos constituyen una diversidad de colorines, más bien propios de los personajes de una revista de los Quinteros.

Después deben pedir la inamovilidad, para no estar a merced de los caciques—que todavía colean—o supe-

pueblo, cosa que unos no cumplieron y otros lo hicieron por dos o tres días. ¿Ocurrirá lo mismo en la ocasión presente? Espero que no, por haber tomado parte una autoridad superior, pero ¡estamos ya tan escarmentados! En fin, esperemos.

Corresponsal

PUENTE GENIL

Hambre y paro

La clase trabajadora de este pueblo, y principalmente la del campo, hace meses que viene padeciendo una situación espantosa de hambre y calamidades debido al prolongado paro forzoso.

Infinidad de familias tienen que implorar la caridad pública para poder comer aunque sea una vez al día, y ello es trágico. Varios grupos de mujeres y muchachos acosados por el hambre han arrebatado varias cargas de pan en la vía pública, por lo que han sido detenidos.

La Sociedad de Agricultores hace días envió un escrito al señor delegado provincial de Trabajo, dándole cuenta detallada de la grave situación por que atraviesa esta clase por mortificados a las resultas de unas elecciones.

Pasarán después a estudiar con detenimiento las ordenanzas, sin olvidar la equitación, para respetarlas y hacer que tanto sus jefes como el vecindario las respeten, cosa que en la actualidad no ocurre por... el eterno caciquismo.

Y cuando estas y otras cosas aprendan e implanten, entonces se harán respetar y el vecindario también saldrá gauando, ya hasta ahora casi sólo por la plantilla se sabe que existe el sufrido Cuerpo de guardias municipales, dedicados un buen número a niñeras, de mandaderos y otros menesteres.

J. Cañas

CINE ALKAZAR.-

EMPRESA CINABS.—Reyes Ricos, 17.—Teléfono 2549

HOY SABADO 10 DE MARZO DE 1934

A las 7 tarde, 8'45 y 10'45.—Gran Semana «Fox» a precios populares.—dibujos sonoros, TORERO ENAMORADO.—La populatísimo producción DEL MISMO BARRO, hablada en español por Mona Maris.—Precio para sección de las 7 tarde y 10'45: Butaca 0'60 Precio para la sección popular las 8'45: Butaca, 0'40.—Mañana, a las 3'15, gran matiné infantil.—A las 6'45, 8'45 y 10'45: LADRON DE ALCOBA, en español por Mojica.

CINE GONGORA.-

HOY SABADO 10 DE MARZO DE 1934

A las 7 y 10'30.—Solemne estreno de la superfantasia de la «Ufa», «I. F. NO CONTESTA», por Charles Bayer, Jean Murat y Daniela Parola. Los niños utópicos de Julio Verne plasmados en la pantalla. De complemento pasará un Noticiero Fox y el dibujo de la «Universal», LA CONFIDENCIA. Mañana, 4 secciones: A las 3'45, sección infantil. Programa mixto y regalo juguetes. A las 5'15, popular: «I. F. 1 NO CONTESTA». A las 7, moda y a las 10'30 especial. Revista cinematográfica sonora y el precioso dibujo LA CONFIDENCIA, y la superfantasia de la «Ufa», «I. F. 1 NO CONTESTA».

vos del paro, y pidiéndole ayuda para conjurarlo, y hasta la hora de escribir estas líneas no se ha recibido respuesta alguna.

A este alcalde también ha sido pedido que se celebre urgentemente una reunión de patronos y obreros para estudiar una fórmula que pueda resolver el paro, y hasta la presente tampoco se ha hecho nada.

Dirigimos estas líneas a las autoridades competentes de la provincial para que vean la gravedad de cuanto aquí decimos, y para evitar el que estos trabajadores sigan condenados al paro y al hambre, intervengan para darle una solución rápida y satisfactoria.

Corresponsal

Suscribase a EL SUR

El monumento Romero de Torres

Es premiado el señalado con el lema «Séneca y Romero»

Anoche se reunió el jurado calificador de las maquetas presentadas para el monumento a Julio Romero de Torres.

Obtuvo el premio de 125.000 pesetas la que lleva el lema «Séneca y Romero», del escultor granadino Juan Cristóbal y arquitecto Adolfo Blanes.

El primer accésit se concedió en unanimidad al proyecto «Iberia» de Quintín de Torres.

El segundo accésit se concedió a la maqueta que lleva por título «Exposición del Sur» del que son autores el escultor Juan Barral y el arquitecto don Francisco Azorín.

Obrero accidentado

Esta tarde ha sido curado en la Casa central de Socorro de quemaduras graves en la cara y cuello el obrero de 35 años José Asensio Alcalá.

Dichas quemaduras se las produjo en el Depósito de Ferrocarriles de Cercadilla.

Una niña con quemaduras

La niña de un año Carmen López Lara fué asistida en la Casa central de Socorro de quemaduras graves en la cara, brazos, piernas y muslos, que se produjo al caerse a un brasero en su domicilio, Costanillas 66.

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 10 de Marzo de 1934. Semana del 12 al 17 de Marzo de 1934.

Table with market prices for various goods like Don Juan Buenestado, Don Joaquín Natera, etc.

Los precios libres para el entrante son: a 3'35 para el ganado vacuno, a 3'70 para terneras, y a 2'25 para lanar y cabrío.

Precios de cotización del 13 de Marzo hasta nuevo aviso:

Table with market prices for vaca con hueso, ternera con hueso, etc.

Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL».—Este cupón y cien sellos usados, cupones, folios o extranjerios, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. 1.ª. Nerife.

SE ARRIENDA o se vende el local de periódicos instalado en la calle José Zorrilla. Razón, Heredia 8.

AVISO IMPORTANTE

Diversas entidades patronales de Sevilla han constituido la C. I. A. MUTUALIDAD SEVILLANA DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, como Asociación mutua para asegurarse por sí mismos todos los comerciantes, industriales y agricultores, contra las responsabilidades por Accidentes del Trabajo de su personal asalariado.

La C. I. A. no persigue lucro alguno y solo aspira a resolver este importante problema del seguro de Accidentes del Trabajo a todos los patronos a quienes afecta, al propio tiempo que ofrecer al obrero el máximo de garantía y eficacia en la asistencia médica y en las indemnizaciones que le correspondan.

La C. I. A. está constituida con arreglo a la Ley y tiene depositada la fianza legal obligatoria.

La C. I. A. en el corto tiempo que lleva de existencia ha conseguido una cartera importantísima y de riesgos seleccionados.

La C. I. A. cuenta ya como adheridos a un núcleo muy numeroso e importante de patronos, de comercio, industria y agricultura.

La C. I. A. es la única Mutualidad Sevillana que tiene registrados en el Ministerio de Trabajo este título y no debe confundirse con ninguna otra entidad mutua.

La C. I. A. establecerá muy en breve su Delegación en Córdoba para hacer participar a los patronos de esta provincia hermana, y tan ligada a Sevilla, en los beneficios que pueda lograr.

C. I. A. (COMERCIO - INDUSTRIA - AGRICULTURA)

Mutualidad Sevillana de Accidentes del Trabajo Martín Villa, 5 SEVILLA Teléfono 27552

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

El ministro de la Gobernación se incauta de las obras del Estado paralizadas por la huelga. En un túnel de las obras de enlace ocurre un hundimiento. El lunes se trabajará en el mismo por imposición del ministro. En Orense dos agentes de policía y dos guardias civiles se acometen. Un muerto

Madrid

El ministro de la Gobernación se incauta de las obras de la construcción paralizadas por la huelga. Muertos en Orense

MADRID, 4 t.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había circulado una orden de incautación de todas las obras de la construcción paralizadas a causa de la huelga. Anunció que estaba decidido a imponer severas sanciones tanto a patronos como obreros que no acaten las disposiciones del Gobierno. Refiriéndose al conflicto de Artes Gráficas manifestó que esta tarde remitiría a las representaciones patronales y obreras para ver el modo de buscar una fórmula conciliadora. Agregó el ministro que iba a facilitar una noticia dolorosa. Se trataba de que el gobernador de Orense le ha-

bía comunicado que dos agentes de policía perseguían durante la madrugada a varios maleantes. A causa de la cerrazón de la noche tropezaron con una pareja de la Guardia civil, entablando vivísimo tiroteo. Resultó muerto el cabo de la Guardia civil Ramón Varela. También resultaron gravísimos el agente de Policía don Benito Alejo y un paisano. El gobernador ignoraba la suerte que haya corrido otro agente de Policía llamado Juan Santorus. Terminó el ministro refiriéndose a la situación de la huelga de maquinistas y fogoneros del puerto de Pasajes y dijo que en el resto de España había tranquilidad.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda.—Fijando el recargo que ha de abonar en la próxima decena del mes actual los derechos de arancel que se hagan efectivos en monedas de plata o billetes en 140/2 por 100.

Continúa la actuación de la Policía en los barrios

MADRID, 4 t.—Durante la madrugada continuó el servicio especial de Policía por los barrios extremos. Esta mañana continuó la vigilancia por los alrededores. Los periodistas visitaron al jefe superior de Policía, manifestando el señor Vázquez que no había que registrar incidentes. Anunció que esta mañana había enviado al juzgado a numerosos detenidos y que se habían recogido armas y explosivos.

Hallazgo de una caja de dinamita

MADRID, 4 t.—El alcalde de Colmenar Viejo ha comunicado que anoche, a las nueve y media, se encontró en una finca próxima una caja de dinamita, que cree fué sustraída hace algún tiempo del polvorín de Salines. Las fuerzas del aeródromo de Cuatro Vientos trajeron la caja al Parque de Artillería de Madrid.

El ministro de la Guerra aún no está restablecido

MADRID, 4 t.—El señor Hidalgo

SOMBREROS - GORRAS - BOINAS
MARCA

CALIDAD, BARATURA, DISTINTIVO DE ELEGANCIA
Premiada con medalla de oro y diploma
Padilla Crespo, Gondomar, número 11
Córdoba

El mejor Vino de Moriles
BENAVIDES BURGOS

de 1934 y cuya denuncia habrá que efectuar antes del 30 de Junio próximo. Dijo el señor Marraco que no quiere postergar a la industria nacional y que el nuevo contrato que se haga sea con los rusos o con otros, será sumamente beneficioso para los intereses de España. Terminó diciendo el ministro que recibiría a los diputados todos los días de once a una y a otras visitas a la misma hora los lunes y miércoles.

Por indicación del ministro de Obras el de Gobernación obligará a trabajar en las obras de enlaces ferroviarios

MADRID, 5 t.—El ministro de Obras Públicas dijo que había recibido al ingeniero de las obras de enlaces ferroviarios, que le dió cuenta del peligro que supone la paralización de aquéllas y manifestó que en el trozo comprendido entre la glorieta de Atocha y la plaza de Neptuno había ocurrido un hundimiento en un túnel, amenazando con repetirse este accidente en todos los destajos.

El señor Guerra del Río dijo que la gravedad del caso le hizo ponerlo en conocimiento del ministro de la Gobernación, haciéndole ver la necesidad de incautarse de las obras del Estado abandonadas para que los trabajos no se paralicen y ocurran accidentes como el de ese túnel.

El gobernador civil se incauta de unas obras

MADRID, 630 t.—A las cinco y media de la tarde el gobernador civil señor Morata se dirigió al kilómetro 5 de la carretera de Francia, término de Fuencarral, para proceder a la incautación de las obras públicas comprendidas entre dicha zona y la capital.

Provincias

Huelga de brazos caídos en una fábrica de cemento

BARCELONA, 5 t.—El consejero de Gobernación de la Generalidad fué visitado por un representante de la fábrica de cementos de Moncada, para darle cuenta de la continuidad de la huelga de brazos caídos por los obreros. El señor Selva ha dispuesto se concentren fuerzas de la Guardia civil.

Una compañía de guardias de Asalto a Almería

GRANADA, 5 t.—Con motivo de la huelga que sostienen los obreros del puerto de Almería ha salido de esta capital una compañía de guardias de Asalto.

Dos oficiales de la Guardia civil disparan sobre un sospechoso, hiriéndole

MÁLAGA, 5 t.—Cuando pasaba por la calle de San Jacinto el joven de 21 años Cipriano Domínguez fué requerido por dos oficiales de la Guardia civil para que se detuviese. El joven, amedrentado, salió huyendo y uno de los oficiales disparó, hiriéndole en una pierna. El agresor manifestó que había disparado al aire y que la bala que había herido al muchacho fué de rebote.

¿Ya no salen las procesiones de Semana Santa?

SEVILLA, 5 t.—El presidente del Círculo Mercantil y el del Ateneo, que se ocupaban activamente de la organización de las procesiones de Sema-

na Santa, han visitado al gobernador civil para informarle de las causas que le obligan a desistir del empeño.

Caballero, ¿tiene usted el sombrero viejo?

No lo tire, llévelo a la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondoma, 11, y se lo dejarán nuevo por poco dinero.

Un mitin de frente único

SEVILLA, 5 t.—En el pueblo de Montellano se celebró un mitin de frente único, con asistencia de obreros de todas las agrupaciones proletarias. Cuando se celebraba éste explotó un petardo en el domicilio del vecino Agustín Arroza que causó grandes destrozos. La Guardia civil efectuó algunas detenciones.

Los diputados de la Esquerda conferencian con Companys

BARCELONA, 620 t.—El presidente de la Generalidad recibió a los diputados de la Esquerda, con los que cambió impresiones sobre la situación política y marcha de los debates parlamentarios. Acordaron que el sábado próximo se reúnan todos los diputados de la minoría. El señor Sbert dió cuenta al Presidente de la marcha de los asuntos relacionados con el traspaso de servicios.

Un hombre muerto

ALICANTE, 630 t.—En el pueblo de La Bisbal resultó muerto un individuo llamado José Bousquet, que fué arrollado por un automóvil.

Descarrilamiento de una máquina

GRANADA, 630 t.—Comunican de la estación de Moreda que la máquina del tren correo descarriló, deslizándose a unos metros fuera de la vía. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

La situación angustiosa de los obreros de Alcubillas

VALDEPEÑAS, 630 t.—En el pueblo de Alcubillas la situación es verdaderamente angustiosa por el paro forzoso en que se encuentran los obreros. Diariamente acuden en grupos al Ayuntamiento en demanda de trabajo. Terminada la recolección de aceituna no hay otra cosa que hacer en el pueblo por lo que las familias de los parados tienen que alimentarse con hierbas.

Siete fascistas a la cárcel

ZARAGOZA, 630 t.—Esta mañana pasaron a la cárcel siete jóvenes fascistas detenidos por la policía en el local social, ocupándole armas y municiones.

Rotura de lunas

A medio día un individuo llamado Rafael Ramos Castro, provisto de un palo, rompió las lunas de los escaparates del almacén de loza de los señores Pueyo Hermanos.

El mejor anís

Anís Machaquito
Hijos de Rafael Reyes

Quando perseguían a un criminal se acometen equivocadamente policías y guardias civiles

Un muerto y varios heridos

ORENSE, 5 t.—Los agentes de esta plantilla don Juan Santorus y don Benito Alejo salieron con dirección a Castedo con el objeto de proceder a la detención del autor de un asesinato cometido en el pueblo de Belle por un individuo llamado José Millar.

Con el mismo objeto la comandancia de la Guardia civil dispuso salir para dicho pueblo varios guardias y el cabo Juan Valera, del puesto de Barbantes.

A causa de la cerrazón de la noche y cuando ambos grupos de agentes de la autoridad se disponían a cercar al

asesino se encontraron y sin reconocerse abrieron nutrido tiroteo. Resultó muerto el cabo de la Guardia civil Juan Valera y gravísimamente herido el agente de Policía Juan Alejo. También resultó herido un confidente que acompañaba a los agentes, llamado Baldomero Cerro.

Tan pronto como los restantes contentientes se dieron cuenta del error sufrido cesaron en el tiroteo, disponiéndose al traslado de los heridos al Hospital.

En el lugar del suceso se personó el juzgado, instruyendo diligencias.

Obreros que anuncian una huelga revolucionaria

ALICANTE, 630 t.—El alcalde del pueblo de Castilla ha dado cuenta al gobernador de que los obreros le han presentado un oficio de declaración de huelga revolucionaria para el día 15, caso de que no se atiendan sus peticiones.

Según el alcalde los futuros huelguistas piden cuatro pesetas diarias como subsidio a los parados y abono de los alquileres.

Un hombre muerto

ALICANTE, 630 t.—En el pueblo de La Bisbal resultó muerto un individuo llamado José Bousquet, que fué arrollado por un automóvil.

Descarrilamiento de una máquina

GRANADA, 630 t.—Comunican de la estación de Moreda que la máquina del tren correo descarriló, deslizándose a unos metros fuera de la vía. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

La situación angustiosa de los obreros de Alcubillas

VALDEPEÑAS, 630 t.—En el pueblo de Alcubillas la situación es verdaderamente angustiosa por el paro forzoso en que se encuentran los obreros. Diariamente acuden en grupos al Ayuntamiento en demanda de trabajo. Terminada la recolección de aceituna no hay otra cosa que hacer en el pueblo por lo que las familias de los parados tienen que alimentarse con hierbas.

Siete fascistas a la cárcel

ZARAGOZA, 630 t.—Esta mañana pasaron a la cárcel siete jóvenes fascistas detenidos por la policía en el local social, ocupándole armas y municiones.

Rotura de lunas

A medio día un individuo llamado Rafael Ramos Castro, provisto de un palo, rompió las lunas de los escaparates del almacén de loza de los señores Pueyo Hermanos.

El mejor anís

Anís Machaquito
Hijos de Rafael Reyes

Una perturbada mata en el Manicomio a otra

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 630 t.—En una celda del Manicomio de Conjo ha ocurrido una tragedia.

En la misma dormían las perturbadas Asunción Criado, María Reyes y otra que estaba con ataques furiosos. Esta provista de una orinal dió varios golpes en la cabeza a Asunción, matándola.

Extranjero

Terribles nevadas en Creta y Asia Menor

VIENA, 10.—Dando noticia de las graves inundaciones ocurridas en Rumanía y en varios países balcánicos, el corresponsal del «Prager Tagblatt» señala que una inusitada ola de frío ha sido registrada también en Creta y Asia Menor.

En Creta ha nevado ininterrumpidamente durante tres días. En algunas localidades la nieve ha llegado a dos metros de espesor, cosa que no se tiene noticia de haber ocurrido nunca en aquellas regiones. Han perecido más de 70.000 ovejas, el mal tiempo ha producido también la destrucción de grandes plantaciones recientes de olivos.

Los daños causados por el frío ascienden a varias docenas de millones de dracmas. También han sido abundantes las nevadas en el Asia Menor. En numerosas poblaciones los campesinos han tenido que sostener dramáticas luchas contra grandes manadas de lobos hambrientos.

En las proximidades de Kartal, en el Vilajet de Estambul, los gendarmes han tenido que hacer uso de las ametralladoras para defenderse de los lobos. En un solo día han sido muertos de esta forma más de treinta lobos.

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

DE

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, puesto núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

Anuncio en EL SUR

Colaboración

Sociología modernista

En el despacho del banquero espe- raban los dos amigos—ya con alguna impaciencia—a las dos hadas, y en cuanto llegaron éstas pasaron todos al comedor, en el que entraban por los abiertos balcones de la calle los innu- meros rumores de la capital, y del jardín frescas ondas de aire perfumado.

Se sentaron en torno de una mesa pequeña—que más bien parecía un ve- lador grande—, y empezaron a comer, hablando mientras tanto de muchas cosas, de dudosa oportunidad algu- nas, pero el caso es que hablaron de ellas.

—Guillermo a Bettina: ¿Por qué te has peleado con Amparo?
—Matilde (sorprendida): ¿Cuándo?
—Bettina (confusa): Ha sido una broma de Leonor.

—Guillermo (extrañado): ¿Una broma de Leonor...?

—Bettina: Sí. Estábamos esta tarde juntas cuando llamaste al teléfono... Y yo le hice rabia rabia a Leonor... (hi- pando, llorosa). Y Leonor hizo como que se enfadaba...

—Guillermo (severo): Leonor hizo mal en no enfadarse de veras, y tú hi- ciste mal en molestar a Leonor.

—Bettina (llorando): ¡Perdóname, Guillermo...!

—Guillermo (benévolo, tomándola cariñosamente la barbilla): No lo ha- gas más...

—Ramón: Lo que más me choca es la actitud de estas chicas contigo.

—Guillermo: ¿Por qué...?

—Ramón: Porque ellas te quieren, te respetan y te temen y no se sabe nunca cuándo te temen, ni cuándo te quie- ren, ni cuándo te respetan.

—Guillermo (sonriendo): Me quie- ren porque me respetan. Me respetan porque me temen y me temen porque me quieren.

—Ramón: No lo entiendo.

—Guillermo (con naturalidad): Me quieren porque saben que las quiero yo a ellas; y están las pobrecillas tan poco acostumbradas a que se las quie- ra corazón, al mismo tiempo que con los señores, que no saben qué hacer para corresponderme.

—Ramón (irónico): Te felicito.

—Guillermo (sin hacerle caso): Me temen porque saben que soy justo con ellas... Que las aprecio en lo que valen realmente, y que si no veo en ellas «ángeles caídos», como las consideran algunos—y alguna lo será, no digo que no—, tampoco las considero criaturas infernales, «cuyo sólo aliento in- fecta»... como las consideran algunos hipócritas... —sonriendo con desprec- io—, que no saben pasarse sin ellas... o sin algo peor.

—Ramón: ¡Donosa ideal!

—Guillermo (sin oírle): Y me respec- tan porque saben que soy justo con ellas... Que las aprecio en lo que valen realmente, y que si no veo en ellas «ángeles caídos», como las consideran algunos—y alguna lo será, no digo que no—, tampoco las considero criaturas infernales, «cuyo sólo aliento in- fecta»... como las consideran algunos hipócritas... —sonriendo con desprec- io—, que no saben pasarse sin ellas... o sin algo peor.

—Ramón: ¡Muy bien!

—Guillermo (extendiendo ambas manos y acariciando al mismo tiempo los rostros de las dos muchachas): Por eso me respetan, me temen y me quie- ren al mismo tiempo. Y por eso tam- bién—sonriendo—se quieren y se res- petan unas a otras, y en mi casa no se conocen ni celos ni envidias... Todas son iguales para mí... Todas son mías y yo soy de todas...—acariciándolas— ¿No es verdad?...

—Matilde (cogiéndole la mano y be- sándosela): ¡Oh... tú eres bueno!

Bettina (dejándose acariciar, pero sin corresponder): Tú quieres más a Leonor...

Guillermo (con disgusto): ¡Basta!... —a Ramón—Lo mismo me pasa con mis negros. Tengo en ellos lo que ne- cesito. Criados fieles, abnegados, res- petuosos, obedientes... Criados que sa- ben ocupar su sitio y que son para mí amigos, esclavos y perros—con algo de amargura—, y eso no lo encuentro en los blancos.

—Ramón (con ironía): ¿Y en los ne- gros sí...?

—Guillermo: En los negros, sí. Mis negros, como mis prostitutas, tienen conciencia de sus deberes y de sus derechos porque yo les he enseñado a tenerla. Porque respetando yo sus de- rechos les hago respetar los míos; y cumpliendo yo mis deberes para con ellos los enseño a que ellos cumplan los que tienen para conmigo. Mis ne- gros, como mis prostitutas son seres injustamente considerados, y nada exaspera tanto como la injusticia... Unos y otros son despreciados y hu- millados por los que, sin razón algu- na, se juzgan superiores a ellos. Y no debe humillarse a nadie, porque en este mundo todo es relativo. Este mun- do, es un «valle de compensaciones»...

—Ramón (impaciente): ¡Si se sabrá lo que dices!

—Guillermo (con convicción profun- da): ¡Ya lo creo que sé lo que digo! Lo que es que acaso me expreso mal— con ironía—, o que tú no me entien- des bien.

—Ramón (resignado): Bueno. Aca- ba de desarrollar el tema.

—Guillermo: Los pobres, los humil- des, no son despreciables por ser hu- mildes y pobres; ni las prostitutas son malas sólo por ser prostitutas...—con intención—¡Cuántas hay peores!— como hablando consigo mismo—, estos seres encuentran en mí la justicia que anhelan. Yo no los desprecio, yo no los humillo. Yo los trato como lo que son, como seres iguales a mí, y a mí subordinados por una razón cualquie- ra...—con algo de desvarío—, y son para mí mis perros, mis amigos... mis esclavos...

—Ramón: ¡Bonito socialismo el tu- yo...!

—Guillermo (con gravedad): No hay sociedad posible sin una autoridad cualquiera. La libertad no es el liber- tinaje; pero la autoridad no es tam- poco el abuso de la fuerza. ¡Menguada autoridad sería la que sólo se apoya- se en la fuerza para imponer el res- pecto a su derecho. La ley suprema de la vida es el equilibrio... la medida... la línea recta. Una barra puede doblarse sin romperse sujetándola con fuertes ligaduras; pero si sólo las ligaduras la sujetan éstas han de alojarse y lle- garán a romperse. Entonces la barra, por su propia fuerza, recupera la nor- mal, con tanta mayor violencia cuanto más violenta fué la postura... ¡Ay, en- tonces de los que están al otro lado!

—pensativo—El día en que unos y otros se penetren de esto no habrá re- voluciones posibles, porque ya estará hecha.

—Bettina (ahogando un bostezo): ¿Vámonos...?

—Matilde (en voz baja): ¡Calla...!

—Guillermo (sin oírles, siguiendo)

HOY SABADO 10 DE MARZO

Solemne estreno en el CINE GONGORA Empresa S. A. G. E.

La superfantasía de la UFA, I. F. 1 NO CONTESTA

Intérpretes:

Charles Bayer,

Jean Murat y Daniela Parola

Un film que emula las genialidades de Friz Lang en su «Metrópolis». Los sueños utópicos de Julio Verne, plasmados en la pantalla

El partido de ma- ñana en el Stadium América

Mañana, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el Stadium América un formidable partido de fútbol entre el potente equipo de Cabra Club Deportivo Egabrense y la Balompédica Cordobesa, notable equipo que tras ferido torneo ha logrado clasificarse campeón de Córdoba de segunda categoría prefrente.

En este partido, que promete ser in- teresantísimo, podrán los aficionados apreciar la buena forma del team cor- dobés, que en breve tendrá que con- tender con los campeones de su cate- goría de las diferentes provincias andaluzas.

Todos los buenos aficionados no deben faltar a este partido, así como a los que este equipo celebre, y de esta forma ayudarán al único Club que debido a sus propios esfuerzos y al gran entusiasmo de su competente di- rectiva, logrará poner a Córdoba a la altura deportiva que le corresponde.

J. M.

Una errata

En nuestro número de ayer, en un suelto titulado «Una agresión cana- lesca de La Voz», decía: «Combatíó a los afiliados...», debiendo decir «Com- batíó a las autoridades». Suponemos que el buen juicio del lector salvaría la errata.

¿Ha comprado usted el día 13 de febrero?

en la Sombrereria de Padilla Crespo? Presente el ticket en dicha Sombrereria calle Gondomar, núm. 11, y le abonarán en metálico el importe de su compra.

Librería Escolar

DE Eugenio García Nielfa

Libros, trabajos manuales y ma- terial escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

su pensamiento): En mi casa no hay secretos, pero hay cosas que no deben divulgarse. En mi casa hay momentos de peligro... Un criado blanco no sería discreto. Un criado blanco disculpa y se perdería tiempo. Mis negros no discuten jamás. Obedecen, porque saben que saben que no les ordenaré nunca ni un imposible ni una majadería.

—Ramón (levantándose): ¿Vamos, Guillermo?...

—Guillermo (levantándose también con ironía): Es verdad; esto no es para nosotros—dando el brazo a Matilde, con ironía—. Y con criados blan- cos, aquello sería una merienda de ne- gros—con intención—: Como ésto.

—Ramón: ¿Qué diablos dices?...

—Guillermo (con cierta amargura): Absolutamente nada.

Y se fueron al teatro.

Semariáquez (De una novela inédita).

EL SUCESO DE AYER

Un anciano alcan- zado por el tren, re- sulta muerto

Ayer por la tarde ocurrió un des- graciado suceso, del que resultó vícti- ma el anciano de 64 años Emilio Mon- tero Rojas. Este, que paseaba por la línea férrea, frente al muelle de pe- queña velocidad, fué alcanzado por el rápido de Barcelona, recibiendo tan tremendo golpe, que salió despedido a varios metros de distancia.

Inmediatamente fué conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron una contu- sión en la región glútea izquierda, otra en el abdomen y schot traumático.

Después de curado, se le trasladó en grave estado al Hospital de Agu- dos. En este Centro benéfico se agravo- ó de tal manera que, al poco rato de ingresar, falleció.

Una vez conocida la desgracia, se personaron los familiares del anciano en el Hospital, donde se desarrolló la natural escena desgarradora.

Por el Juzgado de guardia se dis- puso el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al cementerio de la Sa- lud para practicarse la autopsia.

Cañete de las Torres

¡Vivan las leyes demo- cráticas!

¡Qué alegría, qué optimismo y qué caras más sonrientes tenían ayer todos los desesperados de este pueblo! ¿Que quiénes son los desesperados? Los que no trabajan, los que no comen, ¡los parados! Es triste y doloroso querer trabajar y no tener trabajo, e igualmente querer comer y quedarse con la gana. Ya van a salir los deses- perados de este pueblo de la pésima situación económica en que se encuen- tran actualmente; ya no tendrán que acostarse sin comer ni ellos ni sus fa- milias, debido precisamente a que ga- narán diariamente su precario jorna- lillo.

¡Ha llegado la hora de hacer justi- cia a los parias del terruño! Ayer fué fijado un edicto por el señor Alcalde en varias esquinas y establecimientos públicos, en el cual decía lo siguiente: Que los patronos están obligados a hacer bien la operación de escarda, ya que son preferidos para el trabajo los padres de familia. Según el edicto se- rá castigado rigurosamente por las leyes el patrono que no acate los man- datos de los altos poderes. Esa ley de laboreo forzoso ha debido ser puesta en práctica desde el advenimiento de la República, única manera de que el vil caciquismo de los pueblos no se burlara ni pisoteara tan infamemente a los desgraciados trabajadores.

Los patronos de este pueblo no bus- can para el trabajo a los obreros más necesitados, sino a los obreros que a ellos les viene en gana. Siempre tienen trabajando en sus fincas a los mismos obreros, mientras que infinidad de pa- dres de familia se pasan hasta un año sin trabajar; ese procedimiento de la patronal debe ser cortado radicalmen- te por las autoridades republicanas.

La intransigencia pa- tronal En este pueblo hay escarda para casi todos los obreros de la provincia;

En la Casa del Pueblo

Conclusiones dirigidas al Go- bernador civil por la Asociación Provincial de Arrendatarios de la Tierra

Conclusiones aprobadas en la Asam- blea celebrada en la Casa del Pueblo por la Asociación Provincial de Agri- cultores Arrendatarios, Aparceros y Medianeros de la Tierra el día 7 del corriente:

La Asociación Provincial de Agri- cultores Arrendatarios, Aparceros y Medianeros de la Tierra, con asisten- cia de las Asociaciones locales de esta provincia: Rute, Palma del Río, Alcor- nocal, Posadilla, Coronada, Cuenca, Los Pánchez, Fuente Obejuna, Higue- ral, Hornachuelos, Castro del Río, Al- colea, Los Morenos, Posadas, Espiel, Hinojosa del Duque, Navalcuervo, Iz- najar, Piconcillo, Cerro Muriano, Ada- muz, Villanueva de Córdoba, Aguilar de la Frontera y Fernán-Núñez, han celebrado su Asamblea general extra- ordinaria ya convocada en su local social, Casa del Pueblo de esta capi- tal, asistiendo también a esta Asam- blea los obreros agrícolas previamente citados, y han acordado por unan- midad los siguientes extremos:

1.º Elevar unas conclusiones al Gobierno de la República para su aprobación.

2.º Mandar copia de ellas al excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia.

3.º Autorizar a la Junta Directiva Provincial para que entregue, en nombre y representación de los arrenda- tarios y obreros agrícolas, las siguien- tes conclusiones al excelentísimo se- ñor Gobernador civil:

A) La inmediata posesión tempo- ral de los yunteros que se encuentran en paro forzoso en los pueblos asis- tentes a este acto que ya se indican,

pero son tan económicos los patronos que algunos, para escardar docientos fanegas de tierra, se llevan diez o doce obreros. Si la patronal de este pue- blo le dice al señor Gobernador que tiene ya el suficiente número de ob- reros para hacer la operación de esca- rda, que sepa el señor Gobernador que es sumamente mentiroso; en la anchuro- sa campiña apenas si habrá setenta obreros escardando; el alcalde ya le ha comunicado a la patronal lo que tiene que hacer con respecto al labo- reo forzoso, pero parece ser que la pa- tronal se salta a la torera todo cuanto se relacione a dar trabajo a los obre- ros.

A la presente, sigue la patronal sin buscar obreros, para escardar; la an- gustiosa situación porque atraviesan los obreros parados de este pueblo, muy bien puede ser remediada, ha- ciendo cumplir por quien corresponda a la patronal la ley del Laboreo for- zoso; de no hacerlo así, muy bien pue- de reproducirse otra nueva intenciona, cosa que sería muy lamentable para todos.

¡Cuán desesperados están los sin trabajo en este pueblo que, en el mer- cado obrero, no se oye decir nada más que esto: «Para vernos así es preferi- ble hacer algo, manera de ir a la cár- cel!» ¡Los sin trabajo están completa- mente desesperados!

El señor Gobernador debe meter en cintura a la indomable patronal de este pueblo. Si no acatan la ley del La- boreo forzoso, que los meta a todos en la cárcel, como hace con los obre- ros.

¡A ver si es verdad que se hace una vez justicia a los trabajadores!

Corresponsal

por haber sido lanzados de sus parcelas de una manera abusiva.

B) Que se cumpla rigurosamente por los patronos las Bases vigentes de Trabajo incumplidas por éstas en la actualidad.

C) Encontrándose en esta provin- cia muchas fincas abandonadas de labor y que están en poder de sus pro- pietarios, que se les aplique a éstos con todo rigor la Ley de Laboreo for- zoso, única solución para resolver el paro obrero campesino.

D) Que las comisiones de Policía Rural guarden paridad los arrendata- rios y obreros con los propietarios, siendo nombrados sus vocales por las Asociaciones respectivas de los de su clase.

E) Que en los trabajos del Estado, ya sean carreteras, pantanos y obras públicas, no se admitan obreros de otra provincia en tanto haya parados en ésta.

F) Que se haga una revisión en las fincas de riego que baña el Canal del Guadalquivir, donde se encuen- tran trabajando obreros de otras provin- cias, teniendo los de ésta la preferen- cia con arreglo al artículo 2.º de las Bases vigentes aprobadas por el Jurado Mixto, y se les dé colocación a los que se encuentran en paro for- zoso.

Estas soluciones que proponemos son las que pudieran de momento re- solver el paro forzoso en que se en- cuentran los muleros y los obreros agrícolas.

La Asamblea se pronunció recono- ciendo los méritos mercedísimos del señor Gobernador civil, y esperan una solución inmediata y de justicia que en todo momento ha demostrado en los actos que lleva realizados desde que tomó posesión del cargo para que tan mercedemente fué nombrado.

Viva V. E. muchos años para bien de la Justicia y de la Paz social.

Córdoba 7 de Marzo de 1934.—El Presidente provincial, en nombre y representación de los peticionarios, Modesto García.

Niño arrollado por un autobús

Anoche ingresó en la Casa de So- corro el niño de dos años Evaristo Fernández Rogel, apreciándose por los médicos de guardia contusiones en el hombro derecho, de pronóstico reservado.

Las lesiones se las produjo al ser arrollado en la Ribera por el autobús que hace servicio entre la Plaza de la República y la Puerta Nueva.

Cae al suelo y se lesiona

Cuando marchaba por la carretera de Pedroches tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caer al suelo Maximino Centeno Galiardo, de 34 años, el cual fué asistido en la Casa de Socorro, donde le curaron una herida contusa leve en la región occi- pital izquierda y alcoholismo agudo.

HUJO DE NIQUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 1500
Plato para el día 10.—Perdiz cebollada.

Cerveza LA ALHAMBRA ES LA PREFERIDA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2600

Calzados Imperio

LA PRIMERA

Salón de Moda Teléfono 2855

Atendido por sus dueños. Cocina de primer orden

Orquestina Orozco

Gran confort Precios económicos